

BAJAI HÍRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Tórr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. Könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. Lemberger Árpád.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

TELEFON.

Lukács vizitel.

Wekerle előtérben.

Uj választások?

BUDAPEST, december 31. Lukács László, ki tegnap este érkezett Bécsből a fővárosba, ma délelőtt fölkereste Andrássy Gyula gróf belügyminisztert és vele egy óra hosszat tárgyalt. Tőle a kereskedelemügyi miniszteriumba hajtattott és Kossuth Ferencsel folytatott hosszabb megbeszélést. Általában az a nézet, hogy Lukács missziója végetért és mai látogatásai egyáltalán nem bírnak irányító befolyással a válság megoldására.

A Justh-Lukács kombinációt különben is teljesen kutbaesettnek tartják, mert kiderült, hogy Lukács kizárólag Justhékkel, egyenesen a többi párt ellen tervezte a kibontakozást és ez a pártok körében nagy visszataszítást kelt. A délutáni órákban mind jobban Wekerle kibontakozási terve került előtérbe. Ugy remélik, hogy a király ennek a tervnek szerényebb feltételeit honorálni fogja.

Szegedre szállítják Haverda Mariskáikat.

Az új ügyész Haverda Mariska kérője volt.

SZABADKA, dec. 31. A Kúria kérvénye, mely a Haverda-ügyet a szegedi esküdtségi bíróság elé utalja, még nem érkezett le a szabadkai törvényszékhez Mihelyt ez megtörténik, a szegedi ügyészség fogházába szállítják át a foglyokat. Haverda Mariska szabadkai védője ma eljár a törvényszéken, hogy védené

második osztályon szállítsák Szegedre és jelezte, hogy a kisérő örök II. osztályu vasuti költségeit is viseli.

Érdekes, hogy Szapár József ügyész, ki a szegedi esküdtségi bíróság előtt a vádat képviselni fogja, egykor Haverda Mariska kérője volt.

Ügyvédjelölt és járásbíró.

ARAD, dec. 31. Az aradi kir. járásbírószék, mint büntetőbírószék ma tárgyalta könnyű testi sértéssel terhelt Kóhalmi Lajos ügyvédjelölt büntüjét. Kóhalmi hónapokkal ezelőtt nyílt utcán megverte Gálly Lajos nagyhalmgyi járásbíró, amiért ez őt egy tárgyaláson megsértette. A bíróság 250 koronára ítélte az ügyvédjelöltet és enyhítő körülménynek vette, hogy Kóhalmi tartalékos tiszti rangját vesztette volna, ha nem torolja meg a járásbíró sértését.

nem alkuvó függetlenségi vezér felutazott Bécsbe, hogy nyeregbe segítse magát a bizalmi hatvanhétessel, akkor még nem voltak. Nem voltak tárgyiak. Ilyenmikor ugyebár csak formai nehézségek? S Justh Gyula kellemetlenül lehetett meglepve, mikor, mint Bécsből jelentik, a Lukács deklarációjának formai felvilágosításai után lényegbeli felvilágosításokat kérvén a királytól, ezeket nem kapta meg. S ezzel felmerültek a leküzdhetetlen tárgyi akadályok — ez idő szerint? . . .

Miután ezek szerint a rosszul kezdődött század legerkölcstelenebb, legképtetőbb s legrosszabb hizemű kombinációja felfordult, megdőlt s kiadta párját, talán nem foghatják ránk, hogy rontani akarjuk, ha megírjuk róla, hogy ilyen volt s hogy hajmeresztő bünei szép egyenlőséggel oszlanak meg azok közt, akik be akarták magukat csapadni s Lukács közt, aki be akarta őket csapni.

E bűnök csakis a politikai erkölcsbe vágók — ilyesmin fennakadni, ami közéletünkben kezd idővesztéséggé lenni.

Hanem bűnök nagy és kézzelfogható javak és érdekek, politikai és gazdasági jók ellen, amelyek a nemzet évszázadokra szükségese erőállományát fosztogatták ki, hogy legyen néhány napig mivel táplálni a hatalmi éhségeket.

Setörtek.

Leküzdhetetlen tárgyi akadályok merülven föl, minden további tárgyalás megszűnik, jelentette Justh Gyula az 5 félélnak audienciája után az újságtudósítóknak S előrebocsátotta, hogy: »ez idő szerint« — már mint hogy ez idő szerint merültek fel leküzdhetetlen tárgyi nehézségek. Tehát tegnap vagy tegnapelőtt még nem voltak. Mikor a hajhatatlan bankkövetelő fölutazott Bécsbe akkor még nem voltak. Mikor a meg

TÁRCA.

Szemek beszéde.

— A Bajai Hírlap eredeti tárcája. —

Irta: Havas Emil dr.

Bejött az asszony és leült a páholyába. Egyszerűen, keresetlenül mozgott, csak annyi pózával, ami az asszonyoknál szükséges, hogy természetesen látszassanak. Az előadás még nem kezdődött meg, felvette gukkerét és végig kémlelt vele a nézőtérben. Nem azért, hogy lássa, kik vannak ott, hanem, hogy lássák: ő ott van. És amikor észrevette, hogy én már látom, akkor letette a gukkert. Nem volt fontos neki, hogy sokan tudják és érezzék a jelenlétét. Akkor már csak azt akarta, hogy az én figyelmemet sikerüljön teljesen lekötnie.

Nem került fáradságába. Személyesen nem ismertem ugyan, de egyszer — az utcán mellettem elmenve — rá nézett. Véletlenül, szórakozottságból, vagy mert érezte, hogy nézem és kényesztülve volt a szememből áradó kíváncsiságnak eleget tenni. Csak egy pillanatra nézett felém. De néha egy pillanat, amelyben egy férfi és nő lelke találkozik, elég egy életre. Mindenesetre egy új élet sejtése rezdül meg benne, csak az az élet nem mindig lesz sejtésből valóság.

Most, hogy a színházban újra összetalálkoztak a pillantásaink, már kezdett ez a sejtés elevenebb, energikusabb lenni. Már több volt a sejtésnél. Részemről kíváncság, vágy, követelés. Részéről: ha nem is beleegyezés, de nem is tagadás.

Csak egy pillanatig nézett először oda, ahol ültem. Ugy, mintha nem is engem látott volna. Mintha csak olyan közömbös lennék rá nézve, mint bárki más idegen.

Pedig akkor még megkezdődött a szemek beszéde. Mereven, még sem rezzenő pillantással marasztaltam nálam a tekintetét. És átküldtem az első üzenetet

— Az isten küldött, asszony. Ismerlek, bár még nem szeretlek. De ha a mai estén egészen ismerem foglak, biztos lehetsz, hogy hozzád fűzöm milliónyi érzésem. Beszélj át hozzád a szemekkel. Hadd tudjam, ki vagy, mi vagy, érdemes-e arra, hogy néhány gondolatot vagy érzést pazaroljak rád.

Az asszony visszaszólt. Csak egy parányi vonallal emelte fej a szemhéját.

— Nem rád, magamra haragszom, hogy átvettem az üzenetedet, sőt válaszolok is rá. Rostellem a gyengeségemet. De szeretem benne az érelt. Követelek, hogy válaszoljak. Ahogy kíváncsián, kutatva tekintesz át, érzem, hogy valamit kell mondanom. Tudom és riadva félek, hogy ha elfordulok, gyávának és osto-

bának fogsz tartani; azok közé a férfiak közé tartozol, akik bizonyos asszonyoknál a tartózkodás, a becsületes zárkózottságot butaságnak tartod. Ez senki részéről sem bántana. És senkinek sem volna joga ahhoz, hogy így ítéljen. De mert — tudom — neked jogod van hozzá és mert neked nem szabad engem ostobának tartanod, hát átszólok hozzád és küldöm üdvözlémet.

Közben felhuzák a függönyt és megkezdik az előadást. Az asszonyt ugyan nem érdeklí most a színpad, de a pillantásai kezdett színlétkéba, melynek a főszerepét játssza, de azért fölém a színpadra. Én pedig várók és várva nézem tovább megzavarhatatlanul, öntudatos, zsarnoki nézéssel. Mert ő most csak azért nem néz rám, hogy a pillantásaiból visszatartson valamit. Az asszony mindig azt hiszi, hogy abban van a fő varázsa felettünk, ha lassan, de biztosan adakozik. És mi szivesen fogadjuk ezt a lassu adakozást is, mert tudjuk, hogy biztos.

Nem is kell soká várnom. Már nem érdeklí az előadás. Sőt már nem is mutatja, hogy érdekli. Ismét felém néz és kérdez:

— Beszélj tovább. Érdekel, amit mondasz. Bár haragszom rád. Bánt, hogy megtudsz győzni, ha le nem is. Bosszant a gyengeségem. Most már fél óra óta nem veszed le rólam a szemedet. Mit akarsz tőlem? Én tisztességes

Például: itt a *többségi elv*. A szent, a nagy, amelyről annyit szónokoltak. Amelynek jogán felborították az ország egyensúlyát, megzavarták életét, elbukatták vezéreit S amelynek harsogásában leghangosabb az a felekezet volt, melynek törzsfőnöke most Bécsbe rándult, hogy egy kisebbség kormányra-juttatásával s parlamenten kívüli támasztékkal üzenjen hadat a parlament többségének. Ez az akadály még csak formai sem volt, nemhogy tárgyi lett volna. S ez a dicső nemzeti kiserlet megmarad precedensnek a jövő idők számára, bármely parlamenten kívüli vagy kisebbségi kormány számára, melylyel le akarják törni a többséget. Köszönje meg az ország legújabb nemzeti hőségnek, Justh Gyulának.

S még tovább: *itt a gazdasági önállóság*. Ennek Magyarországon csak egy ellensége van: az ezzel politizáló függetlenségi párt. Ezt nem mi találtuk ki, ezt *Szilágyi* Dezső figyelte meg, mely ellenzéki korában, mint a mérsékelt ellenlélek vezére Azokban az időkben történt, hogy a Józsefvárosban két függetlenségi jelölttel szemben küzdött a mandátumért (meg is kapta két abszolút szótöbbséggel) s ekkor mondta, hogy ő is a gazdasági önállóságot akarja, de ezt elérhetetlennek teszi az, hogy a hatvanhetes krédónak ezt a lényeges pontját a függetlenségi agitáció magához rántja s ezzel ezt a látszatot keltvén Ausztria felé, hogy a gazdasági önállóság csak első lépés lévén a teljes szíjfelmenés felé, kihívja Ausztria politikai ellentállását e gazdasági törekvés ellen. Bölcs szavak voltak ezek; akkor is igazak voltak s ma egy örökkévalóság számára igazolódtak. Most, mikor a magyar király trónja elől hozták el a bizonyosságot, hogy a gazdasági önállóság előtt leküzdhetetlen tárgyi akadályok vannak, *köszönjük a hajhatalannal függelenségeiknek ezt a nemzeti vívmányt. S köszönjük a bizalmi hatvanhetesnek ezt a ha-*

ladást a dualizmus végrehajtásában. Ezt jól megcsinálták s egyformán jól csinálták meg mind a ketten.

S itt volna még Lukács László külön számláján, a *szabadelvűség*. Az egyetlen kincs, melyet önnön romjai alatt a hajdan volt szabadelvűpárt megőrzött. Lukács László* ezt kikaparta, felkaparta és szaladt vele, hogy feltegye lapjára egy becsapási partinak Köszönje meg neki a Nemzeti Társaskör.

Lányi Mór

a telepítő és parcellázó bank igazgatója lesz?

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, december 31.

A bácskai kis Regőce ugyancsak ismertté lett a politika forgatagában az utóbbi hetek alatt, képviselője Lányi Mór révén. A parlament fiatalabb tagjai között egyik legképzettebb, leltalantunósabb képviselő, aki például az önálló bankért folyó küzdelemnek azon részében, ahol a kérdés alapos és szakszerű ismerése szükséges, elsőrendű vezetőserepet vitt ki magának. A Justh pártban pedig valószínűleg bank-tekintély.

Mióta a Lukács-Justh-kombináció megvalósulása szóba került, *gyakorta emlegették Lányi Mór* az új kabinet tagjai sorában. A pénzügyminiszteriumi államtitkári állást szánták neki. A híreket eddig nem cáfolta meg senki. Mikor azonban félig-meddig kész listáját közölték a Lukács-féle kabinettnek: a pénzügyminiszteri tárca államtitkári méltóságára Eber Antalt kombinálták s Lányi Mór olybá tűnt, mint aki önmagát portálta. A Bajai Hirlap fővárosi politikai munkatársa most szenzációs értesülést közöl Lányi Mór államtitkárságának történetéről.

A Justh-rt ragaszkodott Lányi Mórhoz, de bizonyos körök és bizonyos okból elneveztek az aktív politika intézésében való részvételét. Így került kombinációba Eber Antal neve.

Eber most a Magyar Telepítő és Parcellázó Bank R. T. vezérigazgatója s amely nyíben államtitkár lesz: erről az állásáról le fog mondani.

Ezzel függ össze az, hogy Lányi Mór hosszasan tárgyalt Lukács Lászlóval, a de-

zignált miniszterelnökkel, *akinek kedvére terve, hogy Eber Antal örökösbe Lányi Mór uttsa.*

Fővárosi tudósítónk értesülése szerint tehát Lányi Mór a telepítő- és parcellázó bank vezérigazgatója lesz.

A vidéken még csak kevesen tudják ezt a nem minden érdekesség nélkül való kombinációt, de máris általános — és megállapítjuk: kellemes-feltűnést keltett.

Ma megbízható forrásból vesszük hírért, hogy a Justh, Lukács kombináció megszűnése dacára is, közelebb Lányi Mór kerül az Eber Antal helyébe.

A leányegylet estélye.

— December 26. —

Inter arma silent Musae. Pészgőspalackok durrogása között nincs helye az irodalomnak. Ezt a tanulságot le kell vonnia a leányegylet vezetőségének. Mert a vasárnapi estély egyszerű sikeréből csak ez a momentum von le sokat. És ha Baja közönségének erkölcsi renomáját a vendégek nem fogják otthon és a Bácskában lerontani, úgy csak jó erkölcsi érzéstükről tesznek tanubizonyosságot, hogy nem akarnak azok ellen fordulni, akik őket vendégül látták. De ha még egyszer eszébe jutna bármily egyesületnek is nálunk irodalmi vagy művészi estét rendezni, úgy nagyon kell ügyelniük, hogy méltó keretbe állítsák, mert a pészgős pavilon és a dominó okozta kedélyes hangulat éppen nem alkalmas szellemi produkciók türelmes élvezésére.

Ettől a kis szépséghibától eltekintve, föltétlenül elismeréssel kell adoznunk a leányegylet vezetőségének, de különösen *Geiringer* János doktornak, aki titkári minőségében fíradhatatlanul buzgólkodott az est sikere érdekében és akinek szíves, uralmodaról, tapintatosságáról és rendezői talentumáról az idegenek is nagy elismeréssel szóltak.

Az ő érdeme különben, — mert az ő eszméje volt — hogy ez az est kiemelkedett a közönséges mulatságok átlagából, hogy valóságos irodalmi és művészeti eseményé lett, ami nálunk, ahol a szellemi élet alig

— asszony vagyok. Megharagszom és szólok az uramnak, hogy valaki szemtelenül, a testemet is, meg a lelkemet, a gondolataimat levetkeztesse néz rám. Mit szólnál hozzá? Nyomban lemenne hozzád és abból baj lenne. De miért is nem teszem én ezt? Mondd, miért?

— Gyönyörű vagy asszony, okos vagy, becsületes vagy. Nem az urad félted, engem féltesz. No, valdd b... Légy egészen becsületes. Ugy, ahogy én gondolom és akarom. Nagyon becsületesnek lenni anyni, mint nagyon okosnak lenni. Mert aki nagyon okos, magának az. A becsületes más számára az. És mégis csak legszebb és legigazabb dolog önmagunkat szeretni és önmagunkkal szemben becsületesnek lenni. Aztán meg okos asszony vagy és ugys azt teszed, ami jó és kellemes és nem azt, ami becsületes. No, igazam van, ugy-e? Nem szólsz az uradnak. Kír is lenne. Így legalább van egy illúzió: hogy az urad, ha szólnál neki, botrányt csapna. Akkor — esetleg — ez az illúzió is szétfoszlanék. Biztos, hogy szétfoszlanék. A férfi a szeretője miatt olykor hajlandó a vért ontani, a feleségéért nagyon ritkán.

Az asszony felemelte a gukkerjét és azzal nézett át.

— Most már közelebb hozlak magamhoz. Csak nézz úgy, mint eddig, olyan vágyakozva, olyan férfimódra, úgy, éhesen, szemtelenül,

— kedvesen. Már van valami közd hozzád; már van valami jogod hozzád. Összetalálkozhat már a pillantásaink és összeolvadtak. Bátor vagy, erős vagy, akarsz és én hiába akarom, hogy ne akarj. Nem bírok előled menekülni. Nemcsak itt. Majd otthon is, ha az uram mellett leszek; majd akkor is, ha a gyermekeimet csókolom, majd napvilág mellett is, meg akkor is, ha éjszakának idején felveremegve huzom magamra a takarót és megborzadok a gondolataimtól, — akkor is rám találsz. Már a rabod vagyok, te gonosz, te jó, te szemtelen, te kedves, te, te . . . te férfi.

Az asszony idegesen kapta el a szemét. Vergődött, bosszankodott, fázott és ijedősen, szemérmesen húzta össze keblén a sálját. Éőrehajoltam, a szemem úgy izzott a mélyén, mintha pokol tüze világított volna benne. Tűzes, kiáltó sugaraknak küldtem az asszony felé az utolsó üzenetemet.

— Gyönyörködöm benned. Asszony, vagy, minőt keveset ismertem. Óhajtó és elriasztó, alattomos és nyilt. És intelligens. Megértő, okos asszony. Bizonyára olyan becsületes, mint a legutolsó bourgeoisie-nő. De olyan érzékeny, átlátó és megérző, amilyen csak a szellem-arisztokraták közt van. Érted, ugy-e, hogy mit gondolok rólad, mit parancsolok neked és mit akarok veled? Az eszed a helyén van, a lelked teli sejtésekkel, én pedig az

eszemet össze akarom hozni a tieddel és a lelkemet a lelkeddel. Azt akarom, hogy főszegecs, isteni párzás legyen belőle. Nem közönséges, ostoba, testi szerelmet akarok. Intelligens, gondolkodó lénynek látszól, hiszisz-e az intellektuális szerelében? Mikor egymást nem keresve és mégis megtalálva összeütközik két ész meg két lélek és annyi érzést, olyan nagy forró tüzet csíholnak ki, hogy az alvilági vagy a mennyei lakók szerelme hideg amellett. Hiszisz-e abban, hogy nekünk ma, vagy bármikor találkozunk kellett; hogy én vagyok az a mágnas, amely felé neked vonzódnod kell, hogy nincs tőlem szabaduláso és nem is keresed, mert hogy az enyém vagy és leszesz, az szükség-törvény, az természet-parancs, ami ellen nincs tiltakozás és amit csak sóvárogva lehet kívánni. Ha ki asszony az észvel is, meg a lelkével is odaadja magát a férfinak, az eszének, a lelkének, az odaadja magát egészen, mert az nem becsületeség, az megdicsőülés, az természetimádás az hódolat a szentséges ész és az isteni lélek előtt. Érted-e asszony, ki eszesnek is, lelkesnek is látszol? Érted-e?

Az asszony még egyszer rám nézett. Alig észrevehetően bólogott. Vagy csak én láttam úgy.

vilvánul meg a szalonokon kívül, — jelentős momentum.

A műsor élvezetes, eleven és szórakoztató volt. A vendégek rovására legfeljebb azt írhatjuk, hogy ők nem voltak elkészülve arra, hogy a pezsgős pavillon szomszédságában kell majd működniök és így magasabb színvonalu, a humor terén is komolyabb, öntudatosabb apróságokat hoztak, mint amilyen az általános hangulatnak megfelelt. Talán ennek kell tulajdonítanunk, hogy a külső siker kisebb volt, mint amilyen mély benyomást keltek néhány — pezsgőtől nem mámoros — elmében és lélekben.

Fenyves Ferenc lapszerkesztő felolvasását tartott a felolvasásról. Azoknak, kik az estélyen nem voltak jelen, jövő számunkban közöljük a szellemes és érdekes tárcát. A tárcá — emléjük — önmagát dicséri.

András Ernő apró verses krokijai, szatirikus megfigyelései és kitűnő humora sok öszinte tapost biztosítottak a közönség részéről.

Havas Emil dr. szociológiai párbeszédei nagyon is pesszimistikusak és kétkedők voltak; a közönség rovására kell följegyezni, hogy nem honorálás értéke szerint a kissé tudomeren gondolkozást, míg irodalmi persziflázait nagy tetszéssel fogadta.

Huszár Károly szép énekudással énekelt a klasszikusok közül néhányat. Tenorja az alsó regiszterekben sokkal elfogadhatóbb, mint a felsőkben, ahol kötötté, fályozottá válik.

Dr. Krausz Gyula precíz tudással, igen ügyes billentyű-kezeléssel játszott a zongorán és Huszár énekét kísérte decens megértéssel.

Az összes számokat Havas Jenő konferálta be színes, közvetlen előadással.

A beszámolóhoz tartozik annak megemlítése is, hogy abban az ominózus pezsgős pavillonban dr. Szirmai Vidorné, a bajai beauté és Köhlegyi Józsa, a kellemesen kedves leánygyeleti választmányi tag árulták a pezsgőt. Lehet, a pezsgő resz volt, a két hölgy társasága ellenben bizonyosan kitűnő lehetett, mert az egész jennesse doré körükét csoportosult és szívesebben hallgatta őket, mint az előadókat. Amire az egyik közülük, Havas Emil dr. azt jegyezte meg, hogy ő is ugyanígy gondolkodik. És ezért nem vették túlságosan rossznéven idegen vendégeink a figyelmetlen fogadtatást.

Az estély későbbi része persze igen hangulatos volt, a vendégek a szeretetreméltó családok körében megszerezték azt a kellemes impressziót, aminek az előadás alatt híjján voltak.

Vége jó, minden jó és mi egy tapasztalattal, a Leánygyelet pedig néhány száz koronával gazdagabb lett.

—r.

H I R E K.

Jegyzetek.

Itta: H. E. dr.

Nem látszólagos igazság az a metafizikai fölvetés, hogy a világ azért és addig van, mert és attundig létezik. A világ — én vagyok. Ami rajtam kívül van, arra való csak, hogy engem szolgáljon.

Csak a genie korlátlan uralma jogos; az abszolút genie vagy a genie abszolútizmusa a léttszéletelméletéből.

Byron azt mondja: A férfi életében a szerelem csak epizód, a nőnek élete az.

De: a férfi az epizódot is komolyan veszi, a nő az életét is játszik.

Balzac meg szerelmes lett a maga „harcinóves asszonyába.” Mert így elmelkedik: Egy szerelmes kétszaka az ember agyvelőjének felet elveszi. Két kötet könyv nem ér fel egy asszonnyal.

Szerintem: egy oldal többet ér száz asszonnyal.

Egy évvel ezelőtt olvastam Nietzsche-t. Az ő gyönyörtelen hőbortos monomániája és túlságos individualizmusa akkor ezeket iratta jegyzeteim közé:

— Nietzsche az istenem. Ő annak idején megmerte mondani és tenni mindazt, amit én még nem merek, de amit egykor fokozottabb mértékben merem fogok.

Ilyen vakmerő ostobaságot gondol az ember, ha egyszer nagyon okos emberrel társalog. Azóta csak egy év múlt el és folyton nagyon okos gondolataim vannak. Nem azért, mert mindig ostoba emberekkel érintkezem. Nem azért...

Mily fájdalmas látni olyanokat, kik gondolkodásra képtelenek. És mennyivel fájdalmasabb gondolkoznak lenni.

Nagy szerencse, hogy a rossz és buta emberek elől a jó és okos könyvekhez menekülhetünk.

Akkor kezdjük igazán szeretni az embereket, amikor már megundorodunk tőlük. Addig velük élünk, attól kezdve nekik és értük élünk. Csak aki nem szereti az embereket, lehet kézségses arra, hogy értük valamit tegyen.

Az ontológiai föllogás szerint isten létezik, mert a legtökéletesebb gondolkodó lény és ha nem léteznék, híjján volna egy tökéletességné, a létezésnek, — tehát nem volna a legtökéletesebb.

De: az örökké mozgó gép a legtökéletesebb elgondolható gép és mégsem létezik, holott miután n-m létezik, híjján van egy tökéletességné: a létezésnek, tehát — nem a legtökéletesebb.

Mikor az emberekkel jól teszünk, azt mondják: Fizesse meg az isten.

Az isten könnyelmű jótálló, aki túlságos kötelességei folytán csődbe jutott.

— Bajai politikai újság. Ambrozovics Lajos dr. főispán és Rajk Aladár dr. orsz. képviselő, kiket a bajai politikai újsávi ünneplés központjába szokott állítani a polgárság, ezidén Budapestben töltilik január elsjét. A politikai válság ott tartja őket és ez okból a formái ünnepe idehaza is elmarad A törvényhatóság és a városi tanács nevében dr. Hegedüs Aladár kir. tanácsos, polgármester táviratban üdvözölte ma Ambrozovics főispánt, a függetlenségi párt vezetőségét és azonkívül számosan pedig távirati és levélbeli üdvözléssel keresték föl főispánt és képviselőt egyaránt.

— Bajai adóvégrehajtók sérelme. A belügyminiszter karácsonyi ajándéka — a 20000 koronányi állami segély — úgy látszik nagyon is vegyes érzelmekeket váltott ki a bajai tisztviselőkből. Minap irunk róla, hogy a díjnokok is részesedni óhajtanának a segély maradványából, most pedig egy még sokkal indokoltabb panaszról értesülünk.

A városi adóvégrehajtók jajdultak föl amiatt hogy a segélyből nem kapnak semmit. Tudvalevőleg a városok segélyezéséről szóló törvényjavaslat egyik legfőbb indoka az, hogy a városokat rekompenzálni, kárpótolni kell az állam részére teljesített nagy munkáért. Így annál kiáltóbb, hogy épp a végrehajtók, kik e munka nagyrészt végzik, teljesen kimaradtak a segélyből részestőlük jegyzékéből. A bajai végrehajtók annál is inkább sérelmesnek tartják a segélyből való kizárásukat, mert nekik ugyanolyan kvalifikációjuk van, mint az irnokoknak s ugy vélekednek, hogy őket ugyanolyan összegű segély illeti meg, mint az irnokokat. Óhajtasuk teljesítése érdekében most a többi városokkal együtt mozgalomra készülnek az adóvégrehajtók.

— A tanítóképző újsávi színelőadása. Az állami tanítóképző-intézet ifjúsága, az előző években követett szokásához híven, a mai

újév napján is vidám műkedvelő előadást rendez. Az előadás műsora: 1. Czibulka A. Bombardá induló. Előadja az ifjusági zenekar. 2. Almási Tibamér Rendelő óra. Eredeti vigjáték 1 felvonásban. Személyek. Dr. Faragó, orvos. Depinyi János IV. b) o. t. Szidónia, neje Frigyes B. IV. b) o. t. Hermin, lányuk, Babócsay J. IV. b) o. t. Ravianszky, legfőbb itélőzéki bíró, Somssich S. IV. a) o. t. Pémás, városi képviselő. Demuth Lajos IV. a) o. t. Vazul fia, kapitánysági tollnok, Sebestyén J. IV. a) o. t. 1 és 2 biztos, Sibalán N. és Sitter K. IV. a) o. t. 1 és 2 hordár. Komáromy A. IV. a) és Hanel A. III. b) o. t. Pal, miss dr. Faragónál. Türr J. II. a) o. t. Cseléd, dr. Fagónál. Zachár J. III. b) o. tanítónövendék. 3. Emlékpólka. Előadja az ifjusági zenekar. 4. Hirtenschatz gyorspólka Előadja az ifj. zenekar. 5. Andraaszky Jenő. Katonásan. Vigjáték 1 felvonásban. Személyek. Gárday Albert, nyug. huszároragny. Demuth L. IV. a) o. t. Jolán, öz. Berendy Gyuláné, Gárday unokahuga. Torray S. III. b) o. t. Olga, Gárday unokahuga. Babócsay J. IV. b) o. t. Lengey Emil, miniszteri titká. Wester L. IV. b) o. t. Huszár Elemér, hírlírpör. Depinyi J. IV. b) o. t. Gyury, nias Gárdaynál. Zachár J. III. b) o. tanítónövendék. 6. Suppé. Ad örög a földön. Induló. Előadja az ifj. zenekar. Az előadás délután 4 órakor kezdődik, színhelye az intézet tornacsarnoka. Belépő díjak: személyjegy 1 korona, gyermek és tanulójegy 50 fillér. A jótékonycélu előadás tisztelettel híjya meg az ifjuság barátait az intézeti igazgatóság. Külön meghívókat nem bocsátottak ki.

— A holnapi teazsur és hangverseny.

Az izr. nögyelet holnap, vasárnap délután 5 órakor hangversennyel és teazsural veszi ki részét az idei farsangból. A zsúr a Nemzeti Szálló termében lesz megtartva, hova tisztes matróknak és bájos fiatalasszonyok invitálják a jótékonyak szent nevében szórakozni kívánó uri családokat. A nögyelet zsúrja, melyet tánc követ, kétségtelven találkozó helye lesz ezáltal is sok-sok bajai szép lányának és a helybeli aranyifjuságnak. A koncertnek ez lesz a programja: Impromptu op. 90. Schubertől, előadja zongorán Schön Ida. Tengerszem (Farkas Imre), Ifjuság és szerelem (Szép Ernő), szavalja Erdős Ilonka. Sag' mi eimmal ja (Georg Herman), Románé (Fejér Jenő), éneklí Fried Margit, zongorán előadja Melles Béla hegedűn, Kan Armin zongorán.

— Választás az izr. nögyeletben. Élénk érdeklődéssel kísért választás volt a héten az izr. nögyeletben. Letelt az elnökség és a választmány háromévi mandátuma és a nögyelet tagjai tükös szavazással újabb 3 esztendőre tartottak most választást. Elnöké öz. Rosenberg Mórné, alelnöké öz. Reich Bernátné, és pénztárosnak Feuermann Sománé és másodpénztárosnak Kovács Henrikné választották meg újból. Választmányi tagok lettek: Berger Zsigmondné, dr. Bruck Samuné, Boschán Károlyné, Erdélyi Gyuláné, Freund Lázárné, Grünhut Miksáné, öz. Herzfeld Jakabné, Hesser Gyuláné, dr. Koller Iréné, Krausz Jakabné, dr. Lemberger Arminné, Lemberger Rezsőné, Loschitz Béláné, öz. Löwy Jakabné, Milkó Vilmosné, dr. Nikolsburgné, Pollák Lajosné, öz. Pollák Jakabné, Pollák Bernátné, Reich Ignácné, dr. Rosenberg Samuné, Reich Vilmosné, öz. Reich Salamonné, öz. Schön Antalné, Schlesinger Gyuláné, Somogyi Emilné, Tausig Jakabné, Weidinger Dözsóné, Weidinger Benőné Pöttagok: dr. Dömötör Kálmáné, dr. Altöldy Lajosné, Reich Gyuláné, Fried Samuné, Fleischmann Manóné.

— A bajai törvényhatóság gavallérsága. Baha város közgyűlése elhatározta, hogy az egyévi katonai szolgálata behívott Meskő Ottó pénztári ellátórnek egy évi katonai szolgálata ideje alatt fizetésének 50 százalékát folyósítja. Ezt a közgyűlési határozatot a belügyminiszter most azzal a megjegyzéssel hagyta jóvá, hogy ez precedenst a jövőben nem alkot.

— Újabb betörés. Csermák István egyik szőlőben lakik. Amíg pétéken bentjár a városban, addig egy, eddig ismeretlen tettes betört a lakásába és ellopott onnan 90 korona készpénzt. A tettest nyomoza a csendőrség.

— **Tífusz Felsőszentivánon.** A tífusz ugyancsak befészkelte magát V dákovics János felsőszentiváni gazda házába, mintha állandó tanyát akarna ütni abban. Legelőször legöregebb fiát vette le a lábáról, úgy, hogy majdnem leterítette már az erőteljes fiatal embert. Most meg, hogy erős szervezete mégis megküzdött a kórral s lábadozni kezd, a félelmetes nyavalya magát a gazdát és legfiatalabb fiát — ki csak nemrég nősült — támadta meg olyannyira, hogy a gazda családja el van kényezve a legrosszabbra.

— **Ünnepek az új évben.** Az új év nagyobb ünnepei a következőképp helyezkednek el: A husvét március 27-ére esik, nagypéntek pedig március 25-ére. Minthogy nagypéntek tizen piros betűs ünnep nem lehet, Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepét április 4-ére helyezte át a kath. egyház. Pünkösd május 15- és 16. napjain lesz. Urnappja május 26-án. Kettős ünnepek március 27., 28., április 3., 4., május 15., 16., augusztus 14., 15. és 20., 21., december 25., 26.

— **Közügyűlés.** Az Állatvédő Egyesület csütörtökön, január hó 6-án délután 3 órakor a városi székház 2. sz. termében felhívással kapcsolatos rendes közgyűlést tart, melyre az egyesület t. tagjait és az ügy iránt érdeklődőket ezúton hívja meg a vezetőség.

— **A Divat Szalont,** első és legszebb asszony-újságunkat ajánljuk olvasóink figyelmébe. Minden családó a legjelzesebb megnyuvással vihethet otthonába, mert e díszes kiállítású, tartalmas és érdekes füzetekben minden kéthetben igazi jóbarát előtt nyitja ki a kapuját. A *Divat Szalon* oktatója, segítője és mulattatója minden asszonynak, mind-n lányának és a takarékosnak, a szorgalom, az otthon szeretete, megbecsülése, a gyermekgondozás megkönnyítése és a legneembesebb szellemi sokorakozás az, amivel olvasót elárasztja. Közleményei fölött nem kissebb írónők, mint *Seaboné Nopál Janka* örvöklik és munkatársainak díszes névsorában ott vannak mindazok, kik e lappal egyidejűleg — huszonkét esztendő alatt — lettek az olvasóközönség kedvencei. A divat, melyet magyaráz, józan, komoly, a magyar gazdasági viszonyokhoz illő, és ami szellemi fejlettségünkönk óta mérve minden olyan cikke, melynek célja az, hogy a leánynevelést befejezve, kész, tudatos, derék háziasszonyokat állítson az otthon élére. Ezeknek száma az otthon varrott ruhá, az otthon készített műtárgy dícsőségét, ellátva olvasóit az *ingeny-szaabítások, munka rajzok* minden fajrájával és az ingeny-mellékletként megjelenő *gyermeknevelést,* melynek az a célja, hogy fiatal anyák nemcsak a gyermekek ruházását könnyen megtanulhassák, hanem hogy gyermekeikkel foglalkozzanak is. A *Divat Szalon* dus és értékes közleményeit gyönyörű képek tarkítják s rendszeren két művészi kivételű szines dívatekpe képezi a füzet csinos és tartós borítékát. — A Divatszalon kiadóhivatala: Buda pest, V. Eskút u 5. sz. — mindenkinék szívesen küld mutató számot, az előfizetési árak feltüntetésével együtt, melynek csekélyisége szinte szembeszökő a lap paraz és tartalmas kiállítás mellett. Egész évre 12 korona, fél-évre 6 korona és negyedévre 3 korona.

Esetek.

Irta: Biró Pál.

A Szanatórium Egylet megbízásából a vidéki lapok részére a felhívást Herczegh Ferenc írta. A kiváló belletristának úgy látszik nem sok ideje és kedve lehetett a koncepcióshoz és a felhívás szövege épen nem vallott ügyes stílisztára és némi gondolkozásra. Úgy látszik, nem fektetett rá nagy súlyt, pedig a végén ott függött a jó esengésű neve mint valami aranypecsét: Herczegh Ferenc.

Dacára szerzője nimbuszának, konstatálom annak gyarló és meg nem felelő voltát. Kolégának, kinek irodalmi bírálatával a megboldogult Gyulai Pál is meg lett volna elégedve — átadtam ezen megjegyzéssel:

— Herczegh Ferenc írta.

Olvasás közben figyeltem arcát, láttam mily érdeklél és mily mohósággal falja a soro at és a végén csillogó szemekkel szavalja: — Valami mesés, fenomenális, ilyet csak Herczegh írhat.

* * *

A vicinális vonalon szokott lassúsággal baktató személyvonat régidivatu II. osztályú fülkájében 3 orvosnövendék, még az utolsó szigoriat és a diploma a kezükben.

Nyitott ajtón át hallatszik egy szemüveges, csontos arcú öreg ur előadása a vérfaló sejtek nagy jelentőségéről. Az utitársa a publikum.

Az öreg ur nagy hévvel magyaráz, a doktorandusok figyelni kezdenek s bámulják az öreg ur prelegálását, s mikor azt mondom nekik, hogy gondolom az öreg X. városbeli orvos, majdnem, hogy megéjjenzik az öregget s a vasuti kupét tanszéknek, piederatsának szeretnének elképzelni. Majd elmeletini kezdtek a sok eltemetett vidéki zsenit, ki többet tud és tapasztalt némely egyetemen tanárnál...

— A protekció, a kényszerűség...

Közben felszáll szintén egy X. városbeli ur, kit mindnyáján ismertünk és kérdeztük tőle, hogy ki az a tudós öreg ur.

A frappáns válasz:

— Y. ügyvéd.

A hatás persze nem maradt el. Mikor az öreg ur tovább magyarázott, megjelent arcukon egy kaméleon mosoly, mely a jóindulat, szánalom és lenézés stádiumain ment keresztül. — L-xikoni tudás! Vannak ilyen példányok, rosszabb, mintha semmit nem tudna, papol a sejtérők, csak egy anémiát mutatnánk neki... satöbbi.

Nekem sehogyse tetszett a dolog, még egyszer megkérdeztem, hogy ki az az öreg ur, az a szemüveges, tot jobbra?

— Hja, az egy igen kiváló orvos, az előbb tévedtem, gondoltam, hogy a másikat kérdezik.

* * *

Egy okos, szellemes leánnyal jó barátságba keveredett egy fiu s mert jóbarátok voltak, hát gyakran járt hozzájuk. A barátság tiszta, igazi erotikától és a partis eshetőségétől mentes.

De ki hisz, ha két fiatalról van szó?

A világ figyelt, kémlélt, következtetett és már ki is nyomatta volna az eljegyzési kártyákat, csak még egy kicsit várt, de a hátuk mögött már a praesumptiv jegyesek suttogták. A fiu ezt megtudta, s hogy akaratlanul is ne bezeccsje a lányt, vizitelt erősen redukálta.

Úgy látszik, ott akarja hagyni, de egyszerre restelli s mikor 3 hónapig vidéken volt.

— Szakitott, — mondotta a világ.

Segédszerkesztő: Spitzer Zoltán.

31975/1909. kig. szám.

Hirdetmény.

Baja város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1909. évi V. t. c. 1. §-a alapján a földmívelési ágakban beállott állandó változásokról szerkesztett változási jegyzék, a földrészeleték új osztályba sorozásával a törvény 7. §-a alapján a városi székház épület I. emelet 15. a számú hivatalban 30 napra közszemlére kitétetik azzal, hogy a földbirtokosok az osztályba sorozás ellen ugyanott szóval vagy írásban felszólalásaikat bejelentethetik.

Baja, 1909. december hó 23.

Polgármester h.

Weisz Nándor
tanácsnok

31484/1909. kig. szám.

Hirdetmény

a IV. osztályú kereseti adó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1910. évi január havában, az állandó fizetésű, nyug- vagy tiszteletdíjat huzó állami, törvényhatósági, közalapítványi, községi, egyházi, társulati és magántisztekt, tisztviselői, hivatalnokok, közegek, nyug- avagy kegydíjat huzó özvegyek, állandó alkalmazásban lévő üzletvezetők, felügyelők, kezelők, könyvvivők, pénztárnokok, s általában a 80 koronánál több havidíjt hozó segédek, segédmunkások, állandó fizetésű élvező lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, írók, művészek, hivatalszolgák stb. a keresetadó negyedik osztályba alá tartozó kereseményűek — az alább említendő kivételével — a részükre ingyen kiszolgáltatandó valamennyi ikeken bevallani tartoznak, azonkívül a vállalatok és intézetek igazgatóságai, előjáróságai, pénztár, földbirtokos vagy üzlettulajdonos, akitől vagy amelytől az adóköteles fizetését huzza, szintén kötelezhető arra, hogy a nála illettek üzletében állandó fizetés mellett alkalmazott egyének név- és fizetésjegyzékét az adókövető hatóságnak nyujtsa be.

Az adókötelesek az összes rendes fizetésű, nyug- vagy tiszteletdíjat, szóval mindazokat a járandóságokat, melyeket az állásukkal egybekötött bármily néven nevezendő szolgálatuk fejében akár készpénzben, akár természetben, akár egyéb járulékokban élveznek, — a folyó évi, vagy ha az a folyó évre megállapított nem volna, az előző évi állapot szerint a valamobasá felvenni tartoznak. Ezen keresemények bevallása alól azok az illetmények sem vétetnek ki, amelyek adóztatás tárgyát nem képezik, mert annak elbírálására: vajjon valamely készpénzbeli vagy természetbeni járandóság, avagy egyéb járulék a keresetadó negyedik osztályba alá esik-e vagy sem, kizárólag az adó kivetésére illetékes közegek vannak hivatva.

A IV. osztályú keresetadó alá tartozó járandóságoknak az államkincstár megörövidítésére irányzott szándékából történő valótlon bemenés, vagy be nem vallása (1875. évi XXIX. t. c. 31. §) jövedéki kihágást képez, melynek bírsága 1—8 szor annyit, mint az az összeg, mellyel az államkincstár megkárosított.

Károszsegnek vétetik az az összeg, melyet a közadók kivetésére illetékes közegek jogörvényesen megállapítottak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek tisztviselői valamótt nem adnak; ezeknek illetményeit az illető vállalatok és egyletek kötelesek bevallani, a kivetett keresetadót fölki beszédni és az állampénztárba érvényesen megállapíttatni.

Tisztek, tisztviselők és hivatalnokok, kik fizetésüket állami, vagy államkezelés alatt álló közalapítványi pénztárból huzzák, valamótt adni nem kötelesek, ezen adókötelesek keresetadóját a pénzügyi hatóság szolja ki és havi levonások útján a közpénztár szedi be.

Ha valaki a IV. osztályú kereseti adó tárgyát képező többrendbeli illetményt élvez, ily esetben a IV. osztályú keresetadó az illetmények összevont összege után vettetik ki.

Kelt Baja, 1909. évi december hóban.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Dr. Móder, tanácsnok.

29749/1909. kig. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A városi közkórházban és a szegények menedékházában elhaltak részére koporsók szállításának biztosítása végett a városi gazdasági hivatalban folyó évi január hó 2-ik napján d. e. 10 órakor árlejtés fog tartatni alulirotnál betekinthező feltételek mellett.

Bánatpénz fejében 30 korona teendő le az árlejtés megkezdése előtt.

Baja, 1909. december 25.

Weisz Nándor
tanácsnok.

31482/1909. kig. szám.

Hirdetmény

a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1910. évi január hó 15-ig a tőkekamat- és járadékadó alá eső jövedelmeket, az azokat élvező egyén vagy erkölcsi személy bevallani köteles.

Tőkekamat- és járadékadó tárgyát képezi mindazon vagyon, mely a föld-, ház- és keresetadó, valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója által közvetve vagy közvetlenül nem érintettek: képezik jelölést: mindazon kamatok, osztalékok és jutalékok, melyeket az ország valamely lakosa (egyéni vagy erkölcsi személy) a következő jövedelemforrásokból, úgymint:

- a) bel- vagy külföldről folyó életjáradékokból; özvegyi ellátásból vagy rokonsági évi járadékból;
- b) kézi- vagy jelzáloggal biztosított vagy egyszerű adósevelekre, váltókra vagy bármilyen kötvényekre, bel- vagy külföldön kölcsön adott, továbbá hitbizományi, családi és alapítványi tőkéből;
- c) belföldi földbirtokkal összekötött, a földadó tárgyát nem képező, dologi jogosítványokból;
- d) külföldön fekvő föld- vagy házbirtokból, ipari, kereskedelmi s bármilyen nevezet alatt értendő külföldi részvényekből;
- e) az állam vagy
- f) törvényhatóságok által kibocsátott s külön törvények által adómentesség kedvezményben nem részesített kötvényekből húz; végre
- g) a hitelüzlettel foglalkozó s alapszabályaik értelmében pénzbetétek átvételére jogosított pénztintezetknél, továbbá takarékpénztáraknál és mindazon intézeteknél, melyekkel takarékpénztári üzlet van összekötve, utalványok, betéti könyvek és egyéb betéti okmányok vagy folyószámla mellett gyümölcsözést végett elhelyezett tőkéből folyó jövedelem.

Az adózók a vallomás beadásának kötelezettsége alól a következő tőkéből folyó jövedelmekre nézve mentettek fel:

- b) a fentebb említett magyar államkötvények;
- b) az adómentességben nem részesített elsőbbségi kötvények kamatai;
- c) nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek által felvett és jelzáloglag biztosított tőkék kamatai.

Az ezen kamatok után járó tőkekamat-adót és pedig az a) alattiak után a kifizető állami pénztár, a b) és c) alattiak után a kamatokat kifizető társulat az illető kamatélvezőnek rováására vonja le s az illető kir. adóhivatalba szolgáltatja be.

A pénztintezetknél elhelyezett, fentebb g) alatt említett tőkéből folyó jövedelmet ezen tőkék birtokosai szintén nem tartoznak adó alá bevallani.

Ellenben a pénztintezetek kötelesek ezen kamatjövedelem összegét és pedig:

- a) a kifizetett kamatok összegét évnegyedenként, minden év március, június, szeptember és december havának utolsó napján;
- b) a tőkésített kamatok összegét féléven-

ként, minden év január és július havának utolsó napját a kir. adóhivatalnak kimutatni és az ezen kamatok után járó adót egyidejűleg beszoolgáltatni; jogosítva vannak azonban arra, hogy ezt az adót a kifizetett vagy a tőkéhez irt kamatokból visszatarthassák.

A tőkekamat- és járadékadó az adóévet megelőző évben élvezett kamat- és járadékjövdelem után lévén kivetendő, az 1910. évi adózatás alá az 1909. évben élvezett kamat (járadék) jövedelem vallandó be.

A tőkekamat- és járadékadó az adóköteles fél állandó tartózkodási helyén vettetik ki.

Mindazon adózók, kik a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó jövedelemforrásukat az államkincstár megrövidítésére irányzott szándékából, az adókötelezettek és adótárgyak összeírása alkalmával akár szóval, akár írásban való irással mondják be, vagy eltitkolják, az adótárgynak egészben vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t. c. 100. §-a értelmében büntetettnek.

Kelt Baja, 1909. évi december hóban.

M. kir. pénzügyigazgatóság.
Dr. Moder, tanácsnok.

11682/1909. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést **Dr. Nemas József** bajai ügyvéd által képviselt **Stein Ignác** felsőszentiváni lakos javára **Jerkovics Mátyásné Barbrovics Teréz** felsőszentiváni lakos ellen 125 korona 75 fillér tőke, ennek 1909. évi augusztus hó 12 től járó 8% kamatai, 78 korona eddigi, 19 korona 65 fill. ezuttal megállapított és a még felmerülő költségeknek kiolégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi XLI. t. c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbíróóság területén lévő, a felsőszentiváni 294. számú betéti 4. I: 1-2. sorsz. végrehajtást szenvedett nevén álló 765. és 766. hrsz. 121. ó. i. sz. házas beltelekre 867 korona kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Felsőszentiván község házánál 1910. évi január hó 19-ik napjának délelőtt 10 óráját kiűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanság a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -ánál alul eladatni nem fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a nyitáshoz kezébe tegyék le.

Vevő a vételár három egyenlő részletben és pedig az 1-ső részletet 15, a 2-ikát 30 nap, a 3-ikát 45 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt, a bajai kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál, az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság. Baja, 1909. évi november hó 8 napján.

Dr. Rác,
kir. járásbíró.

Gyümölcs eladás.

Szállítok finom faju almát.

500 drb piros alma	K. 10.—
1000 drb piros alma	K. 18.—
500 drb rózsza alma	K. 17.—
500 drb gyöngy alma	K. 17.—
500 drb masánszky alma	K. 16.—
500 drb bőr alma	K. 19.—
500 drb ranet alma	K. 20.—
500 drb arany ranet alma	K. 22.—
50 kg. finom alma	K. 16.—
100 kg. finom alma	K. 31.—
50 kg. ranet alma	K. 20.—
100 kg. ranet alma	K. 39.—
100 kg. körte	K. 7.—
100 kg. császárs körte	K. 8.50
100 kg. vaj körte	K. 10.—

Csomagolás ingyen. Utánvét.

Friedman Mihály
Győr.

Gyötrelmesebb, kínosabb fájdalom a fogfájásnál alig van; ezer meg ezer ember szenved benne, pedig nem kénytelen vele, mert örökre megszabadul tőle az, aki Sztraka Menthol fogszappanját használja. Ára majolika szelencében 1 kor., melyhez a fogpolástról egy tudományos színvonalon álló értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, drogériákban stb. kapható 1 koronért.



Kapható:

Gyarmati Emil
gyógyszertárban BAJÁN.

ROPS

BIZTONSÁGI
GYORSFŐZŐ.

Tűzveszély
kizárva.



Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat. Szeszfogyasztásban igen t a k a r e k o s.

Kapható minden jobb vasárú és háztartási cikkeket árusító üzletben. — Ha valahol nem kapható, sziveskedjék hozzánk fordulni.

— Képes prospektus ingyen és bérmentve. —

ROPS Fémáru Részv.-Társ.
Budapest, V., Külső Váci-ut 74/8.

Helybeli elárúsító:

EISENBERG KÁROLY.

TÖRLEY PEZSGŐ.



Tüzi-fát,
szőlőkerőt
igen jutányos árban szállít
waggon rakományonként
Quitt Testvérek
fakereskedők,
Budapest, VIII., József körút 31/b.

Védjegy: „Horgonyt”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótkera

egy régióknak bizonyult hálszer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult közszenyél, ...
Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt bevásárlókat óvatossággal legyünk és csak olyan eredeti üvegeket fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K—S0, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerüzletben kapható. —
Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.
Dr. Richter gyógyszerüzletében az „Arany országház”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

A ki

legjobban szerkesztett,
teljesen független nagy
napilapot jártni óhajt, fizesse elő

Az Újság-ot!

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	„	K 28.—
Félévre	„	„ 14.—
Negyed évre	„	„ 7.—
Egy hónapra	„	„ 2.40

Az újság terjedelme rendszeren
28—32—36 oldal. Vasárnap és
ünnepnapokon **60—100** oldal.

MEGRENDÉLÉSI CIM:

Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 54-ik szám.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV. ZENEMŰ. PAPIR. IRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi
iparkéllításon



aranyéremmel
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.
DISZKÖNYVKÖTÉSZET.
A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek,
disművek, ifjúsági iratok, képes
könyvek, imakönyvek, mindennemű
tan- és segédkönyvek, térképek,
földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz-
papirok, író- és rajz-
szerek, vonalzott üzleti
könyvek nagy választékban a legjutányosabb
árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi
hírlapokra és folyóiratokra
előfizetések az eredeti
áron elfogadtnak.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel létsésszen állít elő
műveket, folyóiratokat, báli- és la-
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár-
tyákat, névjegyeket, számlákat,
levélpapírokat, levélbori-
téseket, körleveleket,
gyászjelentéseket, árjegy-
zekeket, falragaszokat, stb.
fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz-
igazgatási, ügyvédi és
egyházi nyomtatványokból
Bármilyen könyvmdai
munkák a legolcsóbb
áron vétetnek fel.

Könyvkötészetem

Disművek, Folyóiratok,
mindennemű könyvek
egyszerű és díszes bekötésére,
továbbá
képkeretek, (Passepartous)
íróaljszatok, stb.
előállítására van berendezve.